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CUESTIONES INICIALES de la pagina 10

1. Simplifica y expresa el resultado como potencia:

3772 6 ~8 3

1 3¥.2°:5

a)9?-32%.27 b) || = -25 ) ——
) )Ks” )93-253-4“

Teniendo en cuenta las propiedades de las potencias, obtenemos:

a)92-32.27=(3%)?-32.3%=23%.32.33234"2+3 35

C = =
)93-253-44 3¢.55.28 g3

3°.2°.5° 3.5 1 _(1)3
5

2. Determina los valores aproximados de ~/0,6 =0,774 596 6... y «/€=2,449 489 7... truncando o
redondeando:

a) A las décimas b) A las milésimas c) A las millonésimas

En las tablas aparecen los valores pedidos.

Truncamiento de J0,6 =0,774 59 6... J6 =2,449 489 7...
a) A las décimas 0,7 2,4
b) A las milésimas 0,774 2,449
c) A las millonésimas 0,774 596 2,449 489

Redondeo de J0,6 =0,774 59 6... J6 =2,4494897...

a) A las décimas 0,8 2,4
b) A las milésimas 0,775 2,449
c) A las millonésimas 0,774 597 2,449 490
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3. Comprueba la siguiente igualdad elevando al cuadrado ambos miembros:

J11-4d6 =22 -3

Elevando al cuadrado ambos miembros, obtenemos:

(1/11—4«/5)2 —11-46
(2ﬁ—ﬁ)z=(zﬁ)z+(\/§)z—zﬁ-f =8+3-4J6=11-4J6

4. ¢{Para qué valores de ny a se cumple QE eR?

Las raices enésimas son numeros reales siempre que:
- nsea par y a sea un numero real no negativo.

- nseaimpary asea un numero real cualquiera.

ACTIVIDADES de la pagina 17

1. Expresa cada uno de los siguientes conjuntos en forma de intervalo y represéntalo graficamente.

a)A= {xeR/-6<x<1ly-1<x<6} c)C={xeR/|x<5 }

b) B=[-1,2) U([-2,2](-1,3]) d)D=E"(2,5) U[2,+x)

Los conjuntos resultantes y sus representaciones graficas son:

1 Q
a)A=[-1,1] ! !
@ @
b)B=[-1,2] B 2
© ©
-5 5
) C=(-5,5)
d) D= (-3, +) ~ .
-3
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2. Encuentra, en cada caso, el intervalo en el que se encuentra el nimero x y estudia su acotacién y la
existencia o no de extremos absolutos.

a)x2-3 b)0< x+2<7 c)-x>2 d) [x—1 <1

a) El intervalo es [—3, +oo) . Estd acotado inferiormente, pero no superiormente, por tanto no estd
acotado. El infimo es - 3 y es minimo absoluto. No tiene supremo ni maximo absoluto.

b) El intervalo es (- 2, 5]. Esta acotado superior e inferiormente, por lo cual estd acotado. Tiene infimo que
es - 2, pero no es minimo absoluto. Tiene supremo que es 5 y es maximo absoluto.

c) El intervalo es (—oo, —2). Estd acotado superiormente pero no inferiormente, por tanto no esta acotado.
Tiene supremo que es - 2, pero no es maximo absoluto y no tiene infimo ni minimo absoluto.

d) El intervalo es [0, 2]. Esta acotado superior e inferiormente, lo que hace estar acotado. Tiene infimo que
es 0 y es minimo absoluto. Tiene supremo que es 2 y es maximo absoluto.

ACTIVIDADES de la pagina 18

3. Dado el numero de oro ® = 1,61803398..., calcula las siguientes aproximaciones decimales:

a) A unidades por exceso.

b) A centésimas por defecto.

Las aproximaciones pedidas son: a) 2y b) 1,61.

4. Halla en cada caso dos nimeros que sean valores exactos de las aproximaciones decimales dadas:

a) La aproximacidén decimal por exceso a décimas es 7,5.

b) La aproximacion decimal por defecto a diezmilésimas es 641, 3526.

Los numeros que se piden pueden ser, por ejemplo: a) 7,42y 7,475y b) 641,352613 y 641,352682.
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ACTIVIDADES de la pagina 20

5. Completa la siguiente tabla:

Valor exacto

Aproximacion
decimal a centésimas
por defecto

y cota de error

Aproximacion
decimal a décimas
por exceso

y cota de error

Redondeo a
milésimas

y cota de error

Truncamiento a
milésimas

y cota de error

® =1,61803...

= 3,14159...

e=2,71828...

2 =1,41421...

La tabla completa aparece a continuacion:

Valor exacto

Aproximacion
decimal a centésimas
por defecto

y cota de error

Aproximacion
decimal a décimas
por exceso

y cota de error

Redondeo a
milésimas

y cota de error

Truncamiento a
milésimas

y cota de error

cota de error: 0,01

cota de error: 0,1

cota de
0,0005

error:

® =1,61803... aproximacion:1,61 aproximacion:1,7 redondeo:1,618 truncamiento:1,618
cota de error: 0,01 cota de error: 0,1 cota de error: | cota de error: 0,001

0,0005
n = 3,14159... aproximacion:3,14 aproximacion:3,2 redondeo:3,142 truncamiento:3,141
cota de error: 0,01 cota de error: 0,1 cota de error: | cota de error: 0,001

0,0005
e=2,71828... aproximacion:2,71 aproximacion:2,8 redondeo:2,718 truncamiento:2,718
cota de error: 0,01 cota de error: 0,1 cota de error: | cota de error: 0,001

0,0005
\/f =1,41421... aproximacion:1,41 aproximacioén:1,5 redondeo:1,414 truncamiento:1,414

cota de error: 0,001
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6. Tomando como valor exacto del numero cordobés 6’:;:1,30656296..., halla la

-2

aproximacion a milésimas por defecto y por exceso y los errores absoluto y relativo que se cometen en
cada una de ellas. ¢Cual de estas aproximaciones crees que seria mejor?

La aproximacién a milésimas por defecto es 1,306.
El error absoluto que se comete es: |1,30656296... - 1,306 | = 0,00056296.

El error relativo que se comete es: M = 0,00043087093...

1,30656296...
La aproximacién a milésimas por exceso es 1,307.
El error absoluto que se comete es: |1,30656296... - 1,307 | = 0,00043704....

El error relativo que se comete es: M = 0,00033449593...

1,30656296...

En este caso, es mejor la aproximacidn por exceso, ya que su valor produce un error absoluto y un error
relativo menor que la aproximacién por defecto.

ACTIVIDADES de la pagina 21

7. Expresa en notacion cientifica e indica el orden de magnitud en cada caso:

a) 57 billones b) 623 cienmillonésimas ¢) 0,035 millones d) 12 milésimas

Las expresiones buscadas y los rdenes de magnitud son:

a) 57 billones = 57 000 000 000 000 = 57 - 10" = 5,7 - 10"™. La cantidad cumple: 10" < 5,7 - 10 < 10™ y el
orden de magnitud es 10™.

b) 623 cienmillonésimas = 623 - 0,000 000 01 = 0,000 006 23 = 6,23 - 10 ® La cantidad cumple: 10°<6,23 -
10°°< 10y el orden de magnitud es 10°°.
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c) 0,035 millones =0,035 - 10° = 35 000 = 3,5 - 10*. La cantidad cumple: 10* < 3,5 - 10" < 10’ y el orden de
magnitud es 10°.

d) 12 milésimas = 12 - 0,001 = 0,012 = 1,2 - 10" % La cantidad cumple: 100*< 12 - 10°*< 10 ' y el orden de
magnitud es 10"

8. Efectua las siguientes operaciones utilizando la calculadora e indica el orden de magnitud del
resultado:

a) (2,32-10%-(7,2-10?) b) (6,215 - 10°) : (3,25 - 10°?)

Los resultados y los 6rdenes de magnitud son:

a) (2,32 -10% - (7,2 - 10°) = 167,04 = 1,6704 - 10°. La cantidad cumple: 10% < 1,6704 - 10° < 10% y el orden
de magnitud es 10°.

b) (6,215 - 10°) : (3,25 - 10"%) = 19123076,92 = 1,912307692 - 10’. La cantidad cumple: 10’ < 1,912307892 -
10’ < 10%y el orden de magnitud es 10’.

ACTIVIDADES de la pagina 22
9. Simplifica los siguientes radicales:

311
a) \/128 d) 3- 640" b"c" g) .|— i) /12540 b*°

6
b) \a®b? e) 3/0,0010° h) 42401x* k) o2

y

c) Ix* f) Ef— 32a’ b°c® i) «5/16y8 ) «faz +d

Teniendo en cuenta los radicales equivalentes, en cada caso, los radicales simplificados son:

a) V128 =82
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b) Va*b®* =a* bb

c)f/x_2=4/;

d) 3— 6402 b°c" =—4a*b°c* c

e) 3/0,001:::6 =0,1d*

f) ,5/— 32a’ b°c"® =-2abc’? ,5102 b

311_35J§
g 8 a4
a a

h) 42401x° =7 {x*
i) §/16y° = y3fay

125a" b™ =54’ b®/5a

6
k) ;‘/815 = 3x\/Z
y y

1) \/az +d =a\/1+a2
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10. Efectiia las siguientes operaciones con potencias y da el resultado en forma de potencia y en forma

radical:
1 3 2 3 5 1 1 i 1 i l
< 2 d i 2 = 3., 4
a) 3¢ .32 .33 b) 22: 23 - 2¢ o) Gjl @]3 :GT g) 22
0,22

Los resultados de estas operaciones en forma de potencia y en forma radical son:

1 3 2 29
a) 3¢ 37-3° = =32 =¥3® —o¥f3’
305 1
b) 22: 23 .24
1 4 1 13 13 —
52 (3) (5)4 5) 3\ 3 3\/§
o=zl =] =2 =| = =1 — = 1=
3 5 3 3 5 5 5 \5
41
53 . 254 10
d) 2 — =53 =3 —12535
0,22

2| @G- TORGES

1
Los valores de m buscados son:a)m=3yb) m= rt

12. Efectua las siguientes operaciones:
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a) 3ﬁ_4\/§—\/§ c) (5 {‘/3_2—2 @).% e) 4'53 '54 3/5_2
b) 23/16 —33/250 +53/54 d) (2\/§_3)2 9 3\/5—24\/E+5\/ﬁ

Los resultados de las operaciones son:

a) 3472 —48 o8 =...=32
b) 2316 —33/250 +5354 =... =432

<) (54/37—2@)-%:...:8
d) (2«/3—3)2 =..=29-125

e) ;‘fs%/s“ It = =53

o W25 15
43

4. Racionaliza y opera lo mas posible:

243 +3

2./3-3

a)

b) %—3 625 o

6
5 +2 s

Los resultados de la racionalizacién son:

) == (B
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b) 25 —3/625=..=0

352

) ;/‘Fii —..=7+43

ACTIVIDADES de la pagina 27

1. Los mentis y los verdis. En un planeta lejano viven dos comunidades de extraterrestres, los mentis y
los verdis. Los mentis, haciendo honor a su nombre, siempre mienten; en cambio, los verdis siempre
dicen la verdad. Un terricola llegdé a este planeta y se encontré con tres de sus habitantes. Uno le dijo
algo que no entendio; el siguiente le dijo: «te ha dicho que es un mentis», a lo que el ultimo le contesté a
este: «tu eres un mentiroso». Esta Ultima persona, ¢ era mentis o verdis?

Analizamos en la tabla todos los casos posibles, considerando la notacidn siguiente: a los mentiscon My a
los verdis con V.

CASOS
Primero Segundo Tercero
1 M M M
2 M M \
3 M \" M
4 \ M M
5 Vv \ M
6 \ M \
7 M \ \
8 \ \ \
LO QUE DICE CADA Te he dicho que es | Tu eres un
UNO un mentis mentiroso

Los Unicos casos que nos plantean una contradiccién con el enunciado del problema son el tercero y el sexto.

10
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® El caso tercero no es posible pues si el segundo es un verdis no puede decir «te ha dicho que es un mentis»
ya que el anterior es un mentis y como mentiroso que es nunca diria soy un mentis.

® El caso sexto es valido pues:
- El primero es un verdis y habria dicho «soy un verdis».
- El segundo es un mentis, con lo cual, como miente, dice «te he dicho que es un mentis».

- El tercero es un verdis y como dice la verdad dice «tu eres un mentiroso».

Por tanto, los tres habitantes con los que se encontrd el terricola eran, en este orden: verdis, mentis, verdis.

Este es un problema de lenguaje légico en cuya resolucidn, ademas de usar el razonamiento légico hemos
utilizado una notacién adecuada a la situacién.

2. Division. El resultado de dividir dos niumeros naturales de dos cifras en una calculadora ha sido
0,75609756. ¢ Cuales eran esos dos numeros?

Multiplicamos el nimero dado 0,75609756 por nimeros de dos cifras hasta que nos de un ndmero natural,
asi:

0,75609756 - 41 = 30.99999996
., 31
Por tanto, la solucion es H =0,75609756.

3. Repartir agua. Tenemos un gran depdsito de agua y dos vasijas de 4 litros y 9 litros. ¢ C6mo conseguir
exactamente 6 litros?

A continuacion, se describe una solucién.

Accién 1 2 3 4 5 6 7 8
Vasijad L 0 4 0 4 0 1 1 4
Vasija9l 9 5 5 1 1 0 9 6

11
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4. Colores coincidentes. Cada una de las dos mitades de esta figura estd compuesta
por 16 triangulos pequeiios, de los cuales hay coloreados 3 de rojo, 5 de azul y 8 de
verde. Al doblar la figura por la recta AB resulta que se superponen dos pares de
triangulos rojos, tres pares de azules y encontramos dos pares rojo-verde. A B

éCuantos pares de triangulos verdes coinciden?

Buscamos una notacién adecuada. Por ejemplo, llamamos R, Ay V a los tridngulos de color rojo, azul y
verde, respectivamente.

A los 16 tridangulos de arriba podemos nombrarlos de la forma:

RRRAAAAAVVVVVVVYV

Con los datos que nos dan podemos escribir emparejando los tridngulos, en la primera linea los tridngulos
de arriba y en la segunda linea los de abajo:

RRR AAAAA VVVVVVVYV

RRV AAA R

En el diagrama anterior observamos que ya hemos ocupado todos los rojos, 1 de los verdes y 3 azules de la
parte inferior.

Los dos azules que nos quedan no pueden ir con los azules, deberian ir con los verdes, lo que nos conduce
a:

RRR AAAAA VVVVVVVYV

RRV AAA RAA

Asi pues, nos quedan 7 verdes en la parte inferior, de los cuales dos irdn con azules y cinco acompafaran a
verdes de la parte superior, por lo que son 5 los pares de tridngulos verdes que coinciden.

12
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1. Efectua estas operaciones simplificando los resultados:

Las soluciones de las operaciones son:

[y (33

Las soluciones anteriores pueden verse en la imagen.

=| = v % ) Ny x=

V6-v3  V6+V3
VE+V3  VE—-V3

— 6

2

13
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1. Copia en tu cuaderno la siguiente tabla y complétala:

BEV I ) x
- 0,5 5
~Ja9 | 235 0 11 213 -8 | 37
Menor conjunto
numérico al que
pertenece
Las soluciones pueden verse en la tabla.
BEV R x
- 0,5 5
~Ja9 | 235 0 | 11 | 213 -8 | 37
Menor conjunto
numérico al que
pertenece Z Q N R Q Q Q z y4 I

2. Explica la verdad o la falsedad de las siguientes afirmaciones poniendo un ejemplo o contraejemplo en
cada una de ellas:

a) Todo numero real es irracional. ¢) Ningin nimero entero es decimal.
b) Algiin nimero racional es entero. d) Todo nimero decimal es racional.

Las siguientes afirmaciones son:

a) Falsa, el nUmero 5, por ejemplo, es real (entero) y no es irracional.

15
b) Verdadera, por ejemplo, 3 =5 es racional y entero.

14
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¢) Verdadera, los nimeros enteros no son decimales.

d) Falsa, los nimeros decimales con infinitas cifras decimales no periddicas no son nimeros racionales.

3. Representa en la recta real los siguientes nimeros y conjuntos:

a)3\/5
b) -8

g -8
Ja
d) 0,6

Representacion de los niumeros: a) 3 «E

e) A={acR/a<-2ya>-6}

f)E(2,3)
g)B={xeZ/x>46x>-4}

h) (— o, —3)N[-4,3]

d) o,é:2

w |

\\\\/g P ,
5 -4 b -2 -1 o o3 2 3 4
187 VB 2 3V2
Vo) 3
Representacion de los conjuntos:
e) A={aeR/a<-2ya>—-6}=(-6,-2)
e)
T o T T ©
-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3

f)E(2,3)=(-1,5)

15
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f)
-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8
g)B={xeZ/x>46x>-4} ={-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6..}
9)
@ @ @ @ @ @ @
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
h) (-, —3)N[-4,3] =[-4, - 3)
h)
O & .
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

4. Teniendo en cuenta que a es un segmento cualquiera, équé numeros representan, en cada
construccion, los puntos A, B y C? Describe la construccion de cada uno de los puntos.

2
2 b) a !
a) ) \
’ 1 a \‘
! 1 5 1
, \ \ -<—-‘i
I 1 .
A I B -4 0 2C BiA 4B 5
o ! '® f
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 1

Los numeros representados son:

a) El punto A se corresponde con el nimero —3 — /13 . Es la suma del nimero — 3 con la longitud de la
hipotenusa (tomada con valor negativo) de un tridngulo rectangulo de catetos 2 y 3.

El punto B se corresponde con el nimero 1+ \/g Es la suma de 1 con la longitud de la hipotenusa de un
triangulo rectangulo de catetos 1y 2.

16
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b) El punto A estd asociado con el nimero /10 . Es la longitud de la hipotenusa de un triangulo rectangulo
de catetos 1y 3.

El punto B esta asociado con el nimero 1+ +/10 . Es la suma del nimero 1 (distancia entre los puntos Ay
B) con la longitud de la hipotenusa de un tridngulo rectangulo de catetos 1y 3.

N

El punto C esta asociado con el nimero — Su posicién coincide con la mitad de la longitud del

segmento OB, debido a la construccidén con segmentos proporcionales.

. — 5
5. Ordena de menor a mayor, los nimeros reales: 0,71, g

Para comparar varios numeros reales, se puede recurrir a las primeras cifras de su expresion decimal.

ﬁ — 5 71

S = 0,7071... 0,71 =0,7171... o= 0,8333... 100" 0,71 0,83 =0,8383... 0,705 = 0,7055...

N

Por tanto, la ordenacién buscada es: 0,705 <7 <% < 0,7_1 < g < 0,8_3.

6. Expresa en forma de intervalo, cuando sea posible, y estudia la acotacidn de los siguientes conjuntos,
determinando la existencia de supremo, infimo, maximo y/o minimo:

a)E(6,5) e) {xeR/x<2yx=-2tU{xeR/x>0}
b) (-3,2) N[-1,3] f) F={fcR/f<26f<6}

c) [-3, +o0) U[-5,4] g) E(-2,4)NE (24
d)D={neN/n>2yn<11} h) E°(-6,2) UE (—6,2) U{-6}

17
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La respuesta puede verse en la tabla que sigue.

Apartado Conjunto Acotado Supremo | Infimo | Maximo | Minimo
a) (1,11) Si 11 1 No No
b) [-1,2) Si 2 -1 No -1
c) [_ 5, + oo) No No -5 No -5
d) {3,4,5,6,7,8,9, 10} Si 10 3 10 3
e) [_ 2, + oo) No No -2 No -2
f) (— o0, 6) No 6 No No No
g) (-2,2) Si 2 -2 No No
h) (-8,-4) Si -4 -8 No No

7. Escribe cada uno de los siguientes conjuntos en forma simbdlica y de intervalo cuando sea posible.,
Estudia la acotacidn y la existencia de supremo, infimo, maximo y minimo.

a) = o o) o -

-10 12 2 -1 1 3 5

Las soluciones pueden verse en la tabla.

Apartado Conjunto Acotado Supremo | Infimo | Méaximo | Minimo
a) (_ 0, — 1] No -1 No -1 No
b) [- 10, 12) Si 12 -10 No -10
c) (—6,—4)U[3,5] Si 5 -6 5 No
d) {-3,-1,1,3,5} Si 5 -3 5 -3

18
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ACTIVIDADES FINALES de la pagina 30

8. Escribe, en forma de desigualdad, la condicién que verifica un nimero x que esta en cada uno de los
siguientes intervalos:

a)(-3,-1] b) [- 2, 5) o) (o0, 1] d) [V3, 7]

En cada caso, las desigualdades son:

a)-3<x<-1 b)—2<x<5 o)x<1 d)B<x<r

9. Encuentra, en cada caso, el intervalo donde se encuentra un nimero x que cumple:

2 4
a)22x b)5-x<-4 c)|2x+5|>3 d)§<—xsg

a) Todos los numeros reales menores o iguales que 2 se encuentran en el intervalo (— 0, 2] .

b) Operando en la desigualdad obtenemos x > 9. El intervalo buscado es (9, + oo) .

¢) Si resolvemos la inecuacion, obtenemos:

2Xx+523 = 2x>2-2 = x=>2-1

= xe(-o,—4]u[-1,+»o).
—-2x—-523= -2x28 = x<-4

|2x +5|>3 = {

4 2
d) Si se multiplica por — 1 la doble desigualdad, se obtiene — S <x<-— 3 es decir, que corresponde al

. { 4 2)
intervalo | — —, — — |.
5 3

10. Halla el centro y el radio del entorno al que corresponde el intervalo (- 3, 6).

6
=1,5 yelradiovale6-1,5=4,5.

El centro es el punto

19
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Por tanto, el entorno buscado es E (1,5; 4,5)

11. Completa la tabla siguiente en tu cuaderno:

Valor exacto 32,55628...

Aproximacion decimal a
décimas por defecto y

218,7
cota de error
0,1

Aproximacion decimal a
milésimas por exceso y

cota de error. 3,425

0,001

Redondeo a centésimas 0,08

y cota de error
0,005

Truncamiento a 0,6543
diezmilésimas y
cota de error. 0,0001
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La tabla completa puede verse a continuacién:

Valor exacto 0,654371... | 218,75364... | 0,07642... 32,55628....... 3,42456...
Aproximacion decimal a
décimas por defecto y
0,6 218,7 0,0 32,5 3,4
cota de error
0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Aproximacion decimal a
milésimas por exceso y
cota de error 0,655 218,754 0,077 32,557 3,425
0,001 0,001 0,001 0,001 0,001
Redondeo a centésimas 0,65 218,75 0,08 32,56 3,42
y cota de error
0,005 0,005 0,005 0,005 0,005
Truncamiento a
diezmilésimas y
0,6543 218,7536 0,0764 32,5562 3,4245
cota de error
0,0001 0,0001 0,0001 0,0001 0,0001

. . . 223 22 ]
12. Arquimedes llegé a determinar que el valor de m cumple 1 << el .Calcula, aproximadamente, el

error absoluto y relativo que se comete al tomar cada una de las fracciones como valor aproximado de .
éCon cual se comete menor error relativo?

Consideramos como valor real it = 3,141592.

223
Para la fraccién 7 obtenemos:

Error absoluto =

3,141592 — %‘ = 0,000 746...

Error absoluto 0,000 746

= = 0,000 237...
Valor real 3,141592

Error relativo =

21




=

EDITEX

www.editex.es

Matemdticas | - UD 1: NUMEROS REALES

., 22
Para la fraccion 7 obtenemos:

Error absoluto =

3,141592 — 2—72‘ = 0,001 265...

Error absoluto 0,001 265

Error relativo = =
Valor real 3,141592

= 0,000 4022...

. ., 223
Se comete menor error relativo al tomar la fraccion 7

13. Supén que dispones de una cuerda muy fina de 1 m de longitud que vas doblando, sucesivamente,
por la mitad. ¢Qué longitud tendra cuando la hayas doblado cinco veces? ¢Y cuando la hayas doblado
diez veces? ¢Crees que podrias hacerlo?

Cada vez que se dobla la cuerda, su longitud se reduce a la mitad. Asi, después de doblarla la primera vez,

, 1 , , 1 , .
la longitud sera E-1=0,5m, después de la segunda sera de 2—2-1:0,25m y, asi, sucesivamente,
después de doblarla 5 veces, su longitud sera:

1
> -1=0,03125m =31,25mm.

Seguimos doblando, y después de doblarla 10 veces, su longitud sera:

1
—1=—"—-1=9,765625-10"* m = 0,9765625 mm
2 1024

Obviamente estos ultimos dobleces no podemos hacerlos ya que las longitudes de la cuerda son muy
pequefias y no podemos manejarla.

14. En la siguiente tabla aparecen las distancias medias, en km, de los planetas al Sol. Sabiendo que 1 ua
(unidad astrondmica) son 149 597 870 700 m, halla estas distancias en ua, exprésalas en notacion
cientifica y determina en cada una de ellas el orden de magnitud.

Mercurio Venus Tierra Marte Jupiter Saturno Urano Neptuno

57909175 | 108208930 | 149597870 | 227936640 | 778412010 1426725400 2870872200 | 4498252900
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En la tabla aparecen los resultados:

Planeta Distancia media al Sol en Orden de magnitud
unidades astrondmicas (ua)
Mercurio 3,870989 x 10°* 10"
Venus 7,233320x 10" 10°
Tierra 1x10° 10°
Marte 1,523662 x 10° 10°
Jupiter 5,203363 x 10° 10"
Saturno 9,537070 x 10° 10"
Urano 1,919059 x 10° 10
Neptuno 3,006896 x 10* 10*

15. Escribe cada uno de los siguientes nimeros en notacidn cientifica.

a) x =0,000000000003 c) z =243 millones

b) y = 432 cienmilésimas d) t = 623000000000000

Los numeros en notacion cientifica son:

a) x = 0,000000000003 = 3 x 10" 2 c) z = 243 millones = 2,43 x 10°

b) y = 432 cienmilésimas = 4,32 x 10°3 d)  t=623000000000000 = 6,23 x 10™

16. Efectua, en notacion cientifica, con los nimeros de la actividad 15, las siguientes operaciones:

a)x+y c) x-z-t

b) t-1000 z dy:x-t

Los resultados de las operaciones son:

a)x +y=4,320 000 003 x 10°* c) x-z-t =4,54167x 10"
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b) t—1000z =6,22757 x 10 dy:x-t =89712 10*

17. En el afelio (punto de la 6rbita mas alejado del Sol) Marte se encuentra a 249,1 millones de km del
Sol y en el perihelio (punto de la drbita mas proximo al Sol) se encuentra a 206,7 millones de km del Sol.
Sabiendo que un afio-luz es la distancia recorrida por la luz en un afio (1 afio-luz = 9,4605 - 10" km),
calcula con redondeo a milésimas la distancia de Marte al Sol en el afelio en segundos-luz y en el
perihelio en minutos-luz.

Los célculos quedan:

Si un afio-luz son 9,4605 - 10" km, entonces un minuto-luz sera:

9,4605 -10*
36524 - 60

=17999 429,22 km = 1,799 9429 - 10" km
Si un afio-luz son 9,4605 - 10™ km, entonces un segundo-luz sera:

9,4605 -10"
365-24 - 60 - 60

=299 990,4871 km = 2,999 904871 - 10°km

La distancia Marte-Sol en el Afelio es 249 100 000 km = 2,491 - 10° km y en segundos-luz sera:

2,491 -10°
2,999904871 - 10°

= 830,360 segundos —luz

La distancia Marte-Sol en el Perihelio es 206 700 000 km = 2,067 - 10® km y en minutos-luz sera:

2,067 -10°
1,7999429 - 10’

=11,484 minutos —luz

ACTIVIDADES FINALES de la pagina 31

18. Opera y simplifica:
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12 1 2

2°.10°-12°%-30°° 22.3 3 3 (3 (9
a) 7 . g3 3 b) — == | =
37.53%.60 4i g 4 4 16

Descomponemos las bases de las potencias en sus factores primos. Aplicamos las propiedades de las
potencias y simplificamos.

29.103.1272.3073_29_23_53_(22)*2_3_2_2—3_3—3,5—3_ B 1 _1

37.5°%.60° 3*7.5*3.(22)3.33.53 T 2.3 6
12 12 4
22.3 3 22.33 4 33
b) 3 =% =2_1-33=7

44 .91 4.3

1 2 1 4 23

) (3 P (3) (9 (3) 23 (3)e
l=1|:=| 1= =|—= ==
4 4 16 4 4
19. Calcula las siguientes raices:

a) 4/3604 b c) :‘/25628 e) «3/12503 b°

b) 3-8x°y° d) 3243x"° f) 4f16x° y*

Las soluciones son:

a) a/36a“ b* = 6a°b c) 42562° =47 e) ,3f125a3 b® =5ab’

b) ,3/— 8x°y? =—2x°y d) £’/243x15 =3x> f) ;‘flGx8 y* =2x%y

20. Expresa en forma de potencias las raices, o en forma de raiz las potencias siguientes:
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a) 4a c) Ja e) = g) =
b) 372 d) 77 7% h) 5 5

Las potencias y raices pedidas son:

a) fa=d o) Ja* ) = g —==a

b) 32 =37 d) 75 =37 f)7 7%= h s 7= 2

21. Pon las siguientes expresiones bajo un unico radical:

a) 327 0) (5355 e) i Ja
b) (i/ab_z)3 d) («fag' «/5)4 f) 3a a’
Los radicales son:

a) V27 =27 =3 C)«ISWH/ST e) i Yoa="a
o) (Sfab? ) = 3fo"° d aSJE)4=aGb f 3o dla® =%

22. Extrae todos los factores posibles de los radicales siguientes:

a) +/500 c) 3~ 160 e) \J64d’ b° g) \J9a* — 9

b) Ja*b* d) «4f625x5 y° f) Ix°y’2° h) afxz + X’y

Las expresiones quedan:
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a) /500 =10+/5 e) 3/6407 b> = 8a’b*Jab

b) Ya*b* =abib f) Yx°y' 2’ = xyz Jly’z’

c) 5/— 160 g) «/902 -9=3,ad -1

d) «“/625x5y6 h) a/xz +x’y=x1+y

23. Introduce los factores en el radical:

a)S\E c)3§‘/3_3 e)ZiE

b) 3ab a* d) a’b? \2a°b f) 4ab 32a%b

Los radicales quedan:

a) 53 =475 d) a*b® \N2a°b =2a"b°

b) 3ab Io? = 274 e) 2 32a = Y16a

Q) 343 =43 f) 4ab 3207 = 1280°p°

24. Calcula, presentando el resultado en forma de raiz y en forma de potencia:

a) \3-3° o) 420° : 4o e) 33 : 3¢

b) ¥a - & d) ot Yo f) Ja:3a

Las soluciones son:
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EDIES
3 4 2 -1 3/ 2 1 —}/
a)\/g-\sz\F=3 da -Ja=—=a 73
%
b) Ya o =3a =a” e) 335 . 33 =33 =3%
o) {20 : $2a” = Ja =a” f)Va:a=4a=a"

25. Efectua las siguientes operaciones:

a) 543 ->\3-3V3 -3
13 33 _13
) §ﬁ+4\/§ 12\/5
1 7 3
C) \/5_—5\/54‘5\/1_—2\/9_8

d) 33250 — 153/16 + 53[54
e) 3/36a — 5/4a — 250 + 6+Ja

f) 32 327x — 73x" — x3x*

Los resultados son:

A 5V3-2\3-3\3- 23 --213

1 3 7 1
b) =32 +232-=32=23~
)3\/_ 4\/_ 12\/_ 2\/_
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c)ﬁ—§ﬁ+%ﬁ—%ﬁ=£

2
12

d) 33/250 — 153/16 + 5354 =0

e) 3+/36a — 5/4a — /250 + 6:Ja =9a

f) 3x*327x — 7ijx_7— xi/x_“zx2 3Ix

26. Halla el perimetro y el drea de un hexagono regular circunscrito a una circunferencia de radio

J12em.

El hexagono circunscrito a una circunferencia es aquel que sus lados son
tangentes a la circunferencia.

Llamando L al lado del hexagono y aplicando el teorema de Pitagoras al
triangulo OMN del dibujo, obtenemos:

, 2 (1L , L 3r )
[ =(\f12) H| = f-g=12= =12 =16 >i=4cm

El perimetro del hexdgono mide 6 - 4 = 24 cm.

4-\12

2
El 4rea del hexagono mide — cm® =24 - \J3 cm* ~ 41,57 cm’.

ACTIVIDADES FINALES de la pagina 32

27. Realiza las siguientes operaciones simplificando lo mas posible los resultados:

3

a)(3—£}2 f)(%ﬁ—gx/ﬁjgm
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b) 2- 360 - 325 - 318
<) (3\/5—2)2—6\/5-(\/5—2)
053] ~(f2+2) (5

(3 -2)- (3 +22) -\

Los resultados son:

BY 2
a) (3—?j :?—2«/5

b) 2- 360 - 325 - 318 =60

0 (3\E—2)2—6ﬁ-(\5—2)=19

d) (N2 +2) ~(V2+2) (V2 -2)=8+42
e) (V3-12)-(V3+2+2)-\3=.-B+3\2
0 (22w ) 2 i - -3

g) (V2 +28+2+5)- (V72 - 20 - 2) =30

g) (V2 +28+245)- (V72 - V20 - \2)

h) (5 + VT80 - JB0) s 1235 - V)

i) (V3-342) -3 (VB +2)

i (75 27 +212):(3.3)
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h) <\E+@—\@):(\/ﬁ—ﬁ)=l
i)(ﬁ—3ﬁ)z—3-(d§+ﬁ)z =6 -126

j) (\/ﬁ—\/f+2\/5):(3\/§)=2

28. Reduce a indice comun y ordena de menor a mayor las raices de cada apartado:

a) 2,35 o 27,43,5
b) 310, 3100 d) 436, 315, §100

Las soluciones son:

a) Los radicales equivalentes a xﬁ,y QE son 1\0/2_5 = 1{’/3_2 y 1\0/5_2 = %; por tanto, iE < xﬁ

b) Los radicales equivalentes a 310 y /100 son ¥/10° y ¥/10° ; por tanto, 310 < /100
¢) Los radicales equivalentes a /2%, 33, /5 son ¥27¢,%/32y 1\8/5_9; portanto, 27 <3< +f5.

d) Los radicales equivalentes a %/36, 315 y /100 son:

¥36° = %6656, Y15 = 150625 y 1100? = %1000 ; por tanto, $/100 < /36 < 15

29. Opera:
a)\2-3 -6 e) /5 - 4125 - 815625

b) §o° - a? - o f) 3a’b® - §20° b
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c) :‘/803b - J2ab g) «IS 352

o & y B
7 &

Tras operar obtenemos:

a)\2-32-46=2%a e) /5 - 4125 - 815625 = 25
b) §fo° - o> Ko =% =a* Y f) ot b* - §2a*b* =%faa?b® = ab ¥ab
¢) 4f8a> b : \2ab = 4%" g) 535 =45
fea 2-4a -3 o
d) =1 h) =¢h
n 2

m 30. Racionaliza las siguientes fracciones:

a) > o = ) 2 2o
B 40 V6 -2 2++5
2 7 -3 J7 +1

b) = d f h

' & N W VAT

Tras racionalizar se obtiene:

6 122

a)ﬁ_zﬁ )ﬁ_ﬁ_eﬁﬂs
2 25 2 55

b)ﬁ— - )2f— =-23-3
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6 2-5
) —==23 ) =-9+445
NE) & 2+4/5

7 §f27 783 J7 +1
d) = h) —=——=3-47
J7 3B 3 2\7 +5

31. El disefador Le Corbusier (1887-1965), a partir del estudio de las
proporciones en el cuerpo humano, creo el Modulor, que es un
sistema de disefio basado en la medida de 113 cm (la altura del
ombligo medida desde el suelo) y en la proporcion aurea. Se utilizo,
entre otras cosas, en el diseiio y construccion de objetos de

mobiliario.
Construyd el Modulor a partir de considerar una altura estandar para : 1965
el hombre, h =183 cm, y creando las llamadas series rojas y azul de la REPUBLIQUE

siguiente forma:

Serieroja: ..h-@,h-¢@ " ,h, h-p,h-¢’...
Serieazul: .2-h-¢°,2-h-¢",2-h,2-h-¢,2 h-¢"...

Demuestra que las sucesiones anteriores son sucesiones de Fibonacci (en las que cada término es suma

de los dos anteriores) tomando ¢ = y operando con los radicales.

Obviando la constante h = 183 c¢cm en cada una de las series, puede comprobarse con facilidad, que se
cumple:

¢2=(1+\/§j2:6+2\/§=3+\/§:2+1+\/§=

1

+#=1+¢

2 4 2 2
$=pF=¢-L+P)=¢+¢
¢ =p- P =0¢-p+F)=¢"+¢’

¢ =¢-¢'=¢-(F+¢)=¢" +¢
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Y asi sucesivamente.

También se cumple:

PR 2 2 .1—«/§=2-(1—\/§)=—1+«/§
¢ 1+5 1+y5 1-5 —4 2

—1+\/§_1+\/§

=1+¢ =1+
¢ ¢ 5 5

¢—2=i= 2 2: 4 2 1 1 1
# 1+5) 6+25 3+5 3+.5 1+1+\/§ 1+¢
2 2
_1 —2_1 izi i:¢+1:¢_2:1
¢+ ¢+¢2 ¢2+¢2 p

Y asi sucesivamente.

32. Encuentra los conjuntos solucion de cada una de las siguientes desigualdades y represéntalos
graficamente:

a) x| <3 ) -1<|2x+5]|<1

b)[3+2x| =9 d)

Los conjuntos solucién buscados son:

a) El conjunto A que cumple la desigualdad | X | <3 es A={xecR/-3<x<3} = [— 3, 3]. Su gréfica en la
recta real es conocida.
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b) El conjunto B cumple la desigualdad:

3+42x29 = 2x=>6 = x=3

3+2x| 29 =
| | {(—(3+2x)29 = —-2x212 = x<-6

El conjunto de soluciones es B = (— oo,—6] u[3,+oo). La representacion grafica puede verse en el
dibujo.

c) El conjunto C de las soluciones de la desigualdad —1<|2x+5|<1 es C={xeR /-3 <x<-2}. Su
representacioén grafica es:

O O
-3 -2
d) Las soluciones de la inecuacion —| <2 son:
-4
X“% (2 = ox-4<6 = x<10
x—4 3
<2 =
x—4

<2 => —(x-4)<6 = x>-2

El conjunto, D, de soluciones de la inecuacion anterior es (- 2, 10). La representacidon grafica puede verse
en el dibujo.

33. Escribe y representa los intervalos de la recta real que contienen un niimero que verifica que:

a) Su cuadrado es menor que 3. c) Su distancia a 2 es menor que 0,5.
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b) Esta a una distancia del origen menor que 2. d) Su distancia al origen es mayor que 1.

a) Six’ < 3, entonces | x| < 3, es decir, — /3 < x <+f3, que corresponde al intervalo (— NEX \/5)

V3 V3

-5 -4 -3 -2 1 o 1 2 3 4 5

b) Se cumple

|x —0] =|x|<2.Equivale a—2 <x < 2, que corresponde al intervalo (- 2, 2).

c)los puntos cuya distancia a 2 sea menor de 0,5, son los valores x que verifican:
|x — 2| <0,5 =1,5< x<2,5. Es decir, son los valores que corresponden al intervalo (1,5; 2,5).

© ©
1,5 2,5

d) Los puntos cuya distancia al origen es menor o igual que 1 son los puntos del intervalo [- 1, 1], por lo que
los puntos cuya distancia al origen es mayor que 1 son los que no estan en dicho intervalo, es decir, los

puntos de (— o0, —1) U (1, + ).

B S T

34. Calcula, simplificando al maximo, el valor de:

2 (2 ]

%
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2. 2 ]

«
N |6

Las soluciones son:

b) 3J10

a) 48 +10 39
) 10

c)2

35. Llamamos «espiral de los radicales» a la figura adjunta.

a) Describe la construccion de la espiral.

b) Si la longitud del segmento OA es 1, calcula las longitudes de los
segmentos OB, OC, OD, OE, OF y OG.

c) Construye un segmento de longitud /10 con la ayuda de esta espiral.

a) Partimos de un segmento OA de longitud 1. Por uno de sus extremos levantamos el segmento AB,
también de longitud 1. Trazamos el segmento OB que con el punto A forma el tridngulo rectangulo OAB.

En el extremo B del segmento OB trazamos el segmento BC perpendicular al anterior. Trazamos el
segmento OC y tenemos otro triangulo rectangulo OBC.

En el extremo C repetimos la construccidn anterior y asi en todos los nuevos puntos que van apareciendo.

b) Para determinar la longitud del segmento OB utilizamos el teorema de Pitagoras en el tridangulo

rectangulo OAB y obtenemos:
0B=\1+1 =2

Para calcular la longitud del segmento OC con el teorema de Pitdgoras en el tridngulo rectangulo OBC y
obtenemos:
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oc:J(\E)ZHZ =L2+1=43

Para calcular la longitud del segmento OD repetimos lo anterior en el tridngulo rectangulo OCD vy

obtenemos:
oo:al(xﬁ)z +1=Br1=\a=2

Para determinar la longitud de los otros segmentos se procede de forma analoga.

Observamos que se obtiene la sucesion de los radicales:

0B=+2,0C=+3,0D0=4 =2,06 =[5,0F =[6,0G6 =[7,...

c) Para obtener un segmento de longitud /10 basta con repetir el proceso de construccion tres pasos
mas.

36. Racionaliza, efectua y simplifica las siguientes expresiones:

32 2
Lbw e A A

5 5
b
)2\/5—4+2J§

1 1
c)l_(1+«/§_1—«/§J

Operando, obtenemos:

32 2 —47+22\6
Siw-aew Al AL e
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o V5 5 _5+3\5
2d5-4 25 2

—.=1-3

91- 11
1+43 1-3
. , 1 2
37. Demuestra que el numero cordobés —\/_ se puede expresar en la forma , |1 + P
2—-+2

1
en la forma

1
-2 2-42

Expresamos el nimero

Racionalizamos el radicando:

1 _2+J§_\/2+J§
2-2 2+82 V2 7

2+4/2 2 i
Operamos en el radicando: \/ 2\/_ = \/1 + % . e A6
A7
A4
= A2

38. La mayor parte del mundo usa los formatos de papel de la serie DIN. Uno

de ellos corresponde a la serie A, que puedes ver en la imagen. A3 ‘ -

| | ‘\ “‘\

Estos formatos tienen la propiedad de que la relacion entre sus lados es \/3

y la superficie de cada uno de los formatos de esta serie es,

aproximadamente, la mitad de la superficie del formato anterior, la Al
superficie de Al es la mitad de la de A0, la de A2 la mitad de Al y asi
sucesivamente.

Halla los lados de los cuatro primeros formatos de esta serie A dando el resultado de dos formas: en
forma radical y en forma de nimero decimal con aproximacion a las milésimas.

Siendo x e y los lados del tamano A0 podemos hallar estos valores mediante el sistema:
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EDITEX
xy=1 x=1%P
X 5 f— 1
—_= y:_
y A

FORMATO AO Al A2 A3 A4
4 x 2 1 2 RPN 2 & RERREY
TAMARNO \& o2 27 4 4 " 4 4" 8

TAMANO (m) | 1,189x 0,841 | 0, 841 x 0,594 0, 594 x 0,420 0,420 x 0,297 0,297 x0, 210

ACTIVIDADES FINALES de la pagina 34

39. En la imagen esta dibujada la espiral aurea o espiral de
Durero. El nombre de «aurea» le viene porque esta
dibujada a partir de un rectangulo aureo, como ves en el
dibujo.

Se divide el rectangulo inicial en un cuadrado, de lado el
lado menor del rectangulo aureo, y en un rectangulo, y asi
sucesivamente.

Prueba que este rectangulo también es aureo.

Como el rectangulo inicial es dureo, sus lados, que
llamamos x ey, verifican:

Tenemos que demostrar que los lados del siguiente rectangulo también verifican esta relacion. Los lados
sonx-yey.

Veamos que A =@
x—y

Como x =@ -y entonces podemos poner:
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y y 1 1 1 2 1+45
x=y @y-y ¢-1 p-1 1+\/§_1 \/g—l 2
2

Por tanto, queda demostrado que este rectangulo también es aureo. Y asi podriamos hacer con los demas.

40. Efectuia y simplifica:

a o
pRT
3o

N7

a)

§|

213
b) L
3\/§+\/§

c) \/7—2\/6-\/7+2\/€

= 6 -2
Los radicales simplificados son: a) a”? = 73/0/_ b) 1;/_ c)5
41. Comprueba que las identidades son ciertas:
«/2 +4/3 2+
a) J4+23-\a-2{3=2 b) 2I=‘F4‘E

a) Elevamos los dos miembros al cuadrado y operamos:

(\/4+2f —\/4—2«/§)z=22 =

= 4+23-2\(6+2\3)-(4-2B)+4-23-4 = 8-24-4 =8-4-4.
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Se verifica la igualdad.

b) Elevamos los dos miembros al cuadrado

3 - 16 4 16

i) (ﬁ+£]z | 2443 24241246 _ 2+\3_8+4\3
4 4

Se verifica la igualdad.
42. Calcula el valor de esta expresion y simplifica lo mas posible:
2 2
1+46) (1-46
1-6 1+6
El valor de las expresiones es:

(1+\EJ2_(1—\E]2_7+2\E_7—2\5_(7"‘2\/6)2_(7_2\/6)2_SG\E
1-y6) |1+y6) 7-2y6 7+26 72_(243)2 - 25

(1 (I (I
43. Para cada una de las figuras, expresa el valor de su
perimetro y su area utilizando numeros irracionales.
Calcula cada uno de estos seis nimeros, redondeados m
a la segunda cifra decimal.

Tm '1m 1m

Los valores pedidos pueden verse en la tabla.

Figura Perimetro Area

2
24342 = 6,24 u. 5/2=2,50 u
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T
1
2+”_\E=4'22 u. “+ 2= 2072
2 2 4
M
1
1+v2+% =399 u. =+ 20,8902
2 2 8

44. La masa de la Tierra es de 5,98 - 10** kg, y la de Neptuno, 1,03 - 10% kg.

a) éCual es la relacion entre ambas masas?

b) Suponiendo que ambos cuerpos fueran esferas perfectas con radios de 6378 y 24 750 km,
respectivamente, calcula la densidad aproximada de cada uno de ellos.

1,03 -10%°
a) La masa de Neptuno es —————- = 17,224 veces la de la Tierra.
5,98 - 10
5,98 - 10”7
b) La densidad de la Tierraes —————-= 5,49 g/cm3.
1,09-10
1,03 -10%
La densidad de Neptunoes ——— = 1,62 g/cm’.
6,35-10

45. En un analisis de sangre de un paciente, el nimero de
glébulos rojos por mm?® de sangre ha sido de 4,8 - 10°.

a) éCual es el numero de glébulos rojos de este paciente,
sabiendo que su cuerpo contiene aproximadamente 5 litros de
sangre?

b) Si el diametro de cada glébulo rojo es aproximadamente de
10" 2 mm, écudl es la longitud en kilémetros de una hilera
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formada por los glébulos rojos de este paciente?

c) Si la longitud del Ecuador es aproximadamente de 40 000 km, écuantas veces esta hilera de gloébulos
rojos podria dar la vuelta a la Tierra?

Realiza los calculos en notacidn cientifica.

a) Los 5 litros de sangre son 5 dm?® Como cada dm’ contiene 10° mm?, entonces toda la sangre del
paciente, en mm3, serd 5-10° mm°.

Si el nimero de glébulos rojos por mm?® de sangre ha sido de 4,8 - 10°% el nimero de glébulos rojos del
paciente seran:

(5-10°-(4,8-10% =2,4-10".

b) Un kildmetro tiene 10° mm, por tanto, la longitud en kilémetros de todos los gldbulos rojos del paciente
seran:

(2,4 -10") : (10°) = 240 000 km

c) Si la longitud del Ecuador es aproximadamente de 40 000 km, el nimero de vueltas que da la hilera de
glébulos rojos alrededor de la Tierra sera:

240 000 : 40 000 = 6.

PROYECTO DE INVESTIGACION de la pagina 35

Contando cuadrados

Vamos a contar cuadrados sobre cuadriculas de puntos.

a) éCuantos cuadrados se pueden dibujar de manera que tengan sus vértices
sobre los puntos de la cuadricula 3 x 3 del dibujo?

b) é Cuantos tipos diferentes de cuadrados se pueden dibujar sobre la citada cuadricula?
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c) éCuantos cuadrados y de cuantos tipos diferentes se pueden dibujar sobre una cuadricula de 4 x 4
puntos?

d) Intenta encontrar alguna regularidad repitiendo la situacién anterior paralas ¢
cuadriculas 5 x 5 y 6 x 6. Calcula cuantos cuadrados y de cuantos tipos podremos
dibujar en una cuadricula de 8 x 8 puntos.

e) éCuantos cuadrados se podrian dibujar sobre una cuadricula de dimensién n x
n?

Nos gustaria investigar cudntos triangulos y de cudntos tipos que se pueden trazar sobre las mismas
cuadriculas. Te atreverias a contar segmentos, rectangulos...

Y si las cuadriculas son de dimensiones m x n, ¢cudntos cuadrados, tridngulos, segmentos, rectangulos...
se pueden dibujar?

a) y b) En una cuadricula de 3 x 3 puntos se pueden dibujar 6 cuadrados de 3 tamafios diferentes.

c¢) Sobre una cuadricula de 4 x 4 puntos se pueden dibujar 20 cuadrados de 5 tamaiios diferentes.

[ ] [ ] ® ® ®

[ ] [ ] ® ®

[ ] [ ] [ ] [ ] ® ®

[ ] [ ] [ ] [ ] ® ® ® ® ® ® ® ®
9 4 4
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d) En una cuadricula de 8 x 8 puntos se pueden dibujar cuadrados de 13 tamanios diferentes y podremos
encontrar:

1-77+2-6°+3-5°+4-4+5-3%+6-2%+7-1%=336 cuadrados.

e) Sobre una cuadricula de n x n puntos se pueden dibujar cuadrados de 2n - 3 tamarios diferentes y el
siguiente nimero de cuadrados:

i=n-1 n4_n2
Y i-n=if=1-(n=-1+2-(n=2F +3-(n-37 +..+(n—-1)-1° = 5
i=1
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